

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Fetelőszerkesztő: Kónya Lajos

MAGYARORSZÁG	
10 nap déltől kezdve és 10 nap déltől kezdve és	10 nap déltől kezdve és
Szerkesztőség és Kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákócziút 20.	Telefonszám: 200.
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben hazhoz hordva	
egész évre — — — —	32—
fél évre — — — —	16—
három hónapra — — —	8—
Postai postán küldve	
egész évre — — — —	32—
fél évre — — — —	16—
három hónapra — — —	8—

Harcok Montecartican mellett.

Hivatalos jelentés. Elkéseredett harcok fejlődtek Montecartican mellett megismételt támadásokból. Az ellenség itt heves, déltájban a legnagyobb erősségig fokozódó ágyutüzelés után egy kilométernyi széles arevonalon tört elő. Rohamai tüziük hatása és lövészárkokba küzdőink bátorsága következtében meghiusultak. Erősen megritkított sorokban menekültek vissza a támadók vonalaikba. Foglyok és hadieszközök maradtak kezünkön. Külön említést érdemel a kipróbált komáromi 19. sz. tábori vadászszázalék, a siker kivívásában övé az orosz-lánrész.

Meghiusult francia támadások.

Nyugati harcok:

Rupprecht trónörökös hadseregportja:

A tüziérségi harc este feléledt és ma reggel a Kemmel terület a Sommetől és az Avre mentén fokozódott. A franciák Yperntől délre az angoloknak Beaumont Hemmitől északra ellenünk intézett részleges támadásait véresen visszavertük.

A német trónörökös hadseregportja:

Az Aisne mentén a franciáknak helyi támadásai a Aisne déli partján és a Oureyal délre meghiusultak. Courtól keletre saját előretörésünk 45 foglyot eredményezett. Az amerikaiakat, akik a Chateau-Thierrytől északnyugatra újból támadni próbáltak, súlyos veszteségeik mellett és foglyokat ejtve kiindulási állásaikon túli területre vetettük vissza.

Kroll hadnagy 24-ik, 25-ik, Rumey őrmester 23-ik légi győzelmét aratta.

Ludendorff, első főszállásmester.

Nagy francia veszteségek.

Berlin, junius 10. Legutóbbi offenzívánk folyamán a francia 413, 416, 314. számú ezredek állományuk 80 százalékát, a 93. számú ezred 60 százalékát veszítette el. A török és afrikai eredetű ezredek 70 százalékát veszítették el.

Angol békecélok.

London, junius 10. A Devonschirei herceg kijelentette, hogy addig le nem teszik a fegyvert, míg Belgium függetlensége ki nincs víva és rá nem kényszerítik Németországot az angol békefeltételek elfogadására.

A messzehordó ágyuk Epernayt lövik.

Berlin, junius 10. A német messzehordó ágyuk Epernay pályaudvarát bombázták. Több tüzet lehetett megfigyelni.

Köszönet a francia tábornokoknak.

Berlin, junius 10. A francia kamara tagjai a legutóbbi ülésen elhatározták, hogy hogy mindazon tábornokoknak, kik az Aisné-nél fönkrevert francia brigádok roncsait megállították; köszönetüket fejezik ki azért mert ezzel a cselekedetükkel megmentették Párist attól, hogy a németek ellene nyomuljanak. A köszönet nyilvánítására vonatkozólag a Wolff-ügynökség megjegyzi, hogy ezzel a köszönő határozattal tulajdonképpen a vereséget akarják leplezni.

Német előnyomulások.

Berlin, junius 10. Az esti jelentés szerint a német csapatok elfoglalták a magaslátot az Oisetől keletre.

Német buvárhajó

amerikai partokon.

New-York, junius 10. Egy német buvárhajó elsüllyesztette az amerikai partok előtt Viesland 1143 tonnás norvég gőzöst. Tizenkét embert sikerült megmenteni.

Ujabb hajóelsüllyesztések.

Berlin, junius 10. Buvárhajóink újabb 10500 tonna hajóteret süllyesztettek el Anglia partjai körül.

Megrongált angol gőzös.

London, jun. 10. Szombaton egyik kikötőbe egy nagyon megrongált angol gőzös futott be, fedélzetén három halottal. Élve maradt utasai elmondták, hogy német buvárhajó támadta meg őket, es egy torpedó lövéssel súlyosan megrongálta gőzöst.

Elítélték a cinkotai gyilkos segédjét.

A budapesti törvényszék esküdthirósága több napon át tartó tárgyalás után befejezte Nagy Jánosnak, a cinkotai bádigos asszonyirtó büntársa bünporében elrendelt új tárgyalást. Az esküdthiróság bünösnek mondotta ki a letartóztatásban levő vádlottat, Varga Katalin megölése s Kenessey Juliska terhére elkövetett család bünrészességében s ezért összbüntetésképpen öt és fél évi fegyházra ítélte. Nincs kizárva, hogy a Kuria a vádlott javára ismét megváltoztatja az ítéletet, amiért is a bíróság, védője folyamodására Nagy Jánost ideiglenesen szabadlábra is helyezte.

Jegyzetek Károly király gyermeknyaraltatásához.

Budapest és környékéről 15.000 gyermek fog az idén hat hetet a tengerparton tölteni.

A nyaraltatás lebonyolítása Vadnay Tibor kormánybiztos urra van bízva. Ő maga a Népjóléti Központ igazgatójára Csergők Hugónak adta át a vezetést, ki két kiküldöttje által a szociáldemokraták embereivel dolgozik. Maguk a szociáldemokraták meg úgy viselkednek, irnak, szavalnak, mintha az ügyet nem is Vadnay ur vezetné a jótéteményt pedig nem is Károly király, hanem ők maguk adnák. Múlt vasárnap a Népszavában egy háromhasábos cikk jelent meg e címen: A szociálista Gyermekbarát Egyesület akciója a proletár-gyermek nyaraltatása érdekében. A cikkben Károly király nevét legalább megemlíteni illett volna.

Mivel a szociáldemokraták az ügy lebonyolítását természetesen gondoskodnak arról, hogy a legnagyobb részben az ő gyermekeik élvezzék a király kegyét. A keresztényszociális Gyermekvédő Szervezet összesen csak 2000 gyermeket küldhet. Miért részesülnek a katolikus gyermekek ily mostoha elbánásban? Csak azért, mert szüleik hitükhöz hűek és nincs kedvük a „Népszava”-ra előfizetni?

A gyermeknyaraltatásra a 15000 gyermek mellé körülbelül 600 felügyelőre van szükség. A keresztényszociális Gyermekvédő Szervezet kérésére a felajánlott 50 tanítónak közül csak 20-at vettek fel. Husz lesz tehát kimondottan katolikus. Izgasságos, pártatlan ez az eljárás?

Aki felügyelői tisztséget akar vállalni, annak Buchinger Manó-nál kellett jelentkeznie.

Buchinger Manóé, a zsidó, a szociálista vezér felesége felügyelőnek természetesen szociáldemokrata szakszervezeti nőket válogat ki.

A katolikus szülők nagyon szeretnék tudni, nem fogják-e gátolni gyermekeiket abban, ha ők este, reggel vagy étkezés alkalmával imádkozni akarnak? Meghívnék-e gyermekeiket vasárnaponként a szentmisére, hogy az ő „magánygyűlések” — mint Vadnay Tibor urnak a vallást nevezni méltóztatott — eleget tegyenek?

Mindenki láthatja, hogyan jut szőhöz kormánybiztos segítségével a szociáldemokrácia s mint nyomják el a keresztény katolikus feltogás érvényesülését

Lövöldöző cseresznyetolvaj katonák.

Kopunyits István szabadszakai gazda, ki jelenleg katonai szolgálatot teljesít, tegnap a Szegediekben levő földjén foglalatoskodott.

Munka közben észre vette, hogy a cseresznyefákat egy több tagból álló katonatársaság dézsmálja. Ráküldött a katonákra, akik távozás helyett rálöttek a gazdára.

Az egyik lövés, a tulajdonát védő gazdának a jobb alsó lábszárát érte és a golyó keresztül ment azon. A gazdát, miután katonák a tartalék kórházba vitték súlyos sebével.

A lövöldöző cseresznyetolvaj katonák elmenekültek.

A szociáldemokratáknak nem kell pap, csak — rabbinus.

A Magyar Kultura nemrégiben megfogta a Népszava fülét, amiért egy szegény, kereszténynek született munkásember lefektetése mellett elterorizálta a papot s helyette a saját napidíjas uszítóját vezé nyelte ki.

A folyóirat nagyon jól felismerte a való helyzetet, amikor leszögezte, hogy a szociáldemokrácia a vallásgyalászás szennyes műveletét kizárólagosan a kereszténységgel szemben üzi, míg a rabbinusokat kitűnő megértéssel fogadja kétes értékű barátságába. Most ezt a szemfélel kibeszéléssel meg nem cáfoli tény két jellemző példán fogjuk szemléltetni.

Ujabb időben ugyanis adott alkalmakkor feltűnő hiányát éreztük a héber agitátorok újságában a jól ismert esataciáltásnak: „Nem kell pap!” Egy pillanatra sem hitűk, hogy Manóék és Jakabék megegyezéssel békére léptek a kereszténységgel. Azonnal sejtettük, hogy az uszítás elmaradásának valami hitközségi háttérre van, hogy a születelés mögött valami faji érdekeske lapul. Éppen elége ismerjük a nemzetközi kaftánszociálisták újságját, hogy feltételeinkben ne csalódjunk. A papellenes kirohanás meghatározó elnémulá-

sát ugyanis csakhamar megmagyarázta a következő két szociálista csaádi gyász:

A Népszava jelentette egyrészt, hogy Horovitz Gábor elvtársat súlyos csapás érte: meghalt a felesége. Másrészt azt olvassuk, hogy Garami Ernő elvtársat is gyász sujította; meghalt az édesanyja. Isten nyugosztalja mindkettőt. Azt is közölte továbbá a Népszava, hogy mindkét megboldogultat a „rákoskeresztúri temetőben” temették el. Azt azonban nem közölte a „Népszava” még tévedésből sem, hogy a rákoskeresztúri temetőben izraeliták térnek örök nyugalóra. Épp így feltűnően nélkülöztük a veszteségről való híradás mellől azt az örömteli kitűrést, hogy: „Nem kell pap!...” Tehát a „nem kell pap” csak úgy értendő, hogy nem kell keresztény pap. A keresztény munkást csak lapátolják el úgy mint egy kutyát szokás. A zsidó, az más. Oda már kell pap, legalább rabbinus. A „nem kell pap” elve csak az elboldogított keresztény munkások sirbátételekor ordítandó teljes tördővel, habzó száju gattói gyűlölködéssel, a Garami-felekezettük sirjánál ellenben kegyelet kell, nem vallásgyalászás.

Érsekünk Baján.

Várad L. Árpád kalocsai érsek pénteken délután Bajára érkezett.

Őnagyméltóságának fogadtatására Weisz Nándor polgármester helyettes vezetésével küldöttség utazott Vodicéig, ahol Weisz Nándor polgármesterhelyettes üdvözölte a város kiváló vendégét. — Azután beszállottak a bajai küldöttek és egyúttal jöttek az érsekkel és kíséretével.

A pályaudvarra berobogó vonat lelkes, szűnni nem akaró éljenzéssel fogadta a közönség. — Majd, amikor elült az éljenzés zaja, dr. Vojnics Ferenc polgármester meleg szavakkal üdvözölte a város vendégét. Várad L. Árpád hálaosan fogadta a közönség óvációját és láthatóan jól esett őnagyméltóságának az a figyelem, amellyel megisztelte a város közönsége, amikor Baja díszpolgárává választotta.

Utána kocsióra ültek és díszmenetben vonult be őnagyméltósága és kísérete a városba a rengeteg néptől szegélyezett utcákon.

A templom lépcsőzetén fiatal

fehérruhás leányok üdvözölték a főpásztort. A templomban felesendült a Bajai Daloskör Ecce sacerdos enéke. Őnagyméltósága kiosztotta a főpásztori áldást és ezután átvonult a plébánia lakba, ahol a küldöttségek hosszú sorát fogadta. Az érseknek minden küldöttséghez volt egy-egy kedves, lekötelező szava.

Este 9 órakor a Bajai Daloskör a plébánia előtt az érsek tiszteletére szerenádát adott.

Szombaton a főpásztor reggel fél 8 órakor a plébánia templomban csendes misét mondott és szentbeszédet tartott. Ezután a bérmálás szentségét osztotta ki a férfiak részére.

Vasárnap reggel fél 8 órakor ismét szentmise és szentbeszéd volt, utána pedig a nők bérmálása.

Este 6 órakor békéért könyörgő körmenet volt az érsek ur dexcelenciájának vezetésével.

Körmenet után a pátronus képviseletében a város tanácsa őnagyméltóságát Bajaszentistvánra kíséerte.

A Bácsmezei Molnárok Szövetségének értekezlete

A Bácsmezei Molnárok Szövetsége tegnap tartotta volna meg az évi közgyűlését, de tekintettel arra, hogy a tagok csak kis számban jelentek meg, a közgyűlést egy később meghátrózkodó időre halasztották el. Az elnök ilyen körülmények között a közgyűlés helyett, tekintettel a sürgős megoldásra váró kérdésekre, az értekezlet megtartását indítványozta. Az indítványt elfogadták.

Az értekezlet szónoka: Jutassy Ödön a „Molnárok Lapja” szerkesztője volt, ki hosszabb beszédben fejtegette a kormány álláspontját a malmokkal szemben. — Előadta többek között, hogy a

kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a malmokat kényszer-társulataiba tömörítse. Az indító oka ennek a szénhiány, a célja pedig az, hogy a körzetenként elraktározott gabonamennyiséget, kevesebb malom őrlekedésének gazdaságos kihasználásával őröljék meg. Az üzemen kívül helyezett malmok ennek ellenében az üzemen lévő malmok költségeinek aránylagos hozzájárulásával megfelelő haszonrészesedést kapnának.

A szónok ezzel szemben felhívta a malomtulajdonosokat, hogy körzetenként önkéntes társulataiba lépjenek és maguk között csinálják meg azt, amit a kormány ren-

deletileg úgy is meg fog csinálni. Szerinte az önkéntes társulás sokkal célravezetőbb volna a malomtulajdonosokra és ha kész tervvel állnak elő, elvárhatják a kényszer-társulás — bizonyos szempontokból — súlyosabb következményeit.

Az értekezleten elhatározták, hogy az önkéntes társulás céljából felhívást bocsátanak ki és a legközelebbi értekezleten határozatot dolgoznak ki.

Amennyire a tegnapi felszólalásokból megállapítható, nagyon nehéz lesz a malomtulajdonosok között megegyezést létrehozni.

A titokzatos sváb asszonyok.

Apatinba hordják a pesti ingeket.

Pár héttel ezelőtt egy budapesti divatárkereskedésbe beállított két sváb asszony és férfinkeket vásárolt. Hat darabot vettek s pár nap múlva másik két sváb asszony állított be, akik szintén megvettek hat férfinkeget. Két napra rá újra másik két sváb asszony jött az üzletbe és azok is hat inget vettek. Eltelt egy hét; egy hét múlva először kezdődött a dolog: először jött az első két sváb asszony, azután a másik kettő és pár nap múlva a harmadik kettő.

Mikor már harmadszorra is sorba jöttek a sváb asszonyok és mindig nagyobb mennyiségben vásárolták az ingeket, a kereskedőnek feltűnt, hogy miért van szüksége az egyszerű sváb asszonyoknak divatos férfinkekre, amelyek akkor ötven és hetven koronába kerültek. Mikor megkérdezte őket, a sváb asszonyok azt mondták, hogy mind-egyiknek három négy fia van a haretéren, nincs ingük szegényeknek és a haretéren nagyon fogyanak az ingek.

A kereskedő azonban gyanút fogott és nem adott több inget a sváb asszonyoknak. Két hétig nem jelentkeztek a titokzatos vevők, tegnap reggel azonban a házmeister bement a kereskedőhöz és elmondta, hogy megjelent nála a hat sváb asszony és azt a megbízást adták neki, hogy vásároljon az üzletből minél nagyobb mennyiségben férfinkeget, minden kap után 10 korona boraválót kap. Mire a kereskedő észbe kapott hogy mégis tenni kellene valamit e furcsa titok kiderítése végett, a sváb asszonyok eltűntek. Később kiderült róuk, hogy Apatinba hordták a férfinkeget, ahol már 100 koronát is adnak egy ingért.

A cs. és kir. 86. gy.-2 tisztjei özvegy és árva alapja javára

Monstre hangverseny

Kerpely Jenő világhírű gordonkaművész, Marton Erzsé a Magyar színház szépséges primadonnája, Vágó Boriska az Operaház tüneményes hangú új koloratúr énekesnője, Abraham Pál zeneszerző, Busfekte László konferancier (leléptével keddeu — este fél 9 órakor lesz a —

Lifka moziban

75 korona az ubuza.

— Felemlik az őstemelők fejkvótáját. —

Az országgyűlési pártok gazdasági szakértői értekezletet tartottak, amelyen a kiadandó természetrendeletet vitatták meg. Elhatározták, hogy olyan javaslatot terjesztenek a kormány elé, amely az őstemelők fejkvótáját 18 kg.-ra emeli fel, a 14 éven aluliaknak pedig 14 kg. fejadag állapítatik meg. A kormány tagjai kijelentették, hogy ezeket a jogos kívánásokat figyelembe veszik.

A kormány az állatállomány részére kiutalható takarmányt is szabályozni fogja. A lovak részére 7 mm, a csikóknak 2 mm, és a versenylovaknak 12 mm zabot fog hagyni. A sertéseknél: a magser tésztának 2 mm át, felesen kukoricát és árpát, malacok részére fél mázsát, a hizók részére 6 mm kukoricát hagynak meg.

Windischbraetz Lajos közlekedési miniszter kijelentette, hogy a zsir- és husellátást úgy oldják meg, hogy szerződést kötnek a gazdákkal, hogy biztalt sertéseiket később megállapítandó árért megváltja az állam.

A buza árát is újból fogja megszabni a kormány s most már tekintettel lesz az Országos követelésre, mert az új buza ára 75 korona lesz.

Az új természetrendeletet kormány július elsején adja ki.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Hétfő, 6 órakor Palicson gyűlés a Vigadóban az osztrák gyermekek nyaraltatása ügyében.

— Dr. Balogh Ernő főispán kitüntetés. A király dr. Balogh főispánnak a közéleti terén szerzett érdemeiért a Lipót rendet adományozta. Dr. Bíró Károly polgármester tegnap táviratot intézett dr. Balogh főispánhoz, amelyben úgy a Tanács, mint a város közönsége nevében üdvözlő kitüntetés alkalmából a főispánt és további támogatást kéri a város részére.

— Kalocsa város akar lenni. Kalocsa várossáalakulása iránt a képviselőtestülethez már benyújtott az indítvány. A két héten belül tartandó közgyűlés tárgysorozatára fel lesz véve ezen, a közönség életében rendkívül nagy fontosságú indítvány tárgyalása.

— Kitüntetések. A bronz vitézségi érmet újjól kapta Jelenka Antal 6-os honvéd népfőkelé. Először kapták: Kernács János, Kovács János, Balázs István, 6-os honvédek, Csemán János, Mihály András, Pavlits Pál népfőkelők, Nemes Márton, Úveges Antal, Mikovics Péter 6-os honvédek.

— A hősi halott őrnagy temetése. Dinnyebereki Bozó Antal őrnagy a 86. gyalogezredben, egy magyar népfőkelő zászlóalj parancsnoka, 1917. augusztus 27-én a tizenegyedik Isonzó csatában súlyosan megsebesült és néhány nap múlva meghalt. Holtestét most hazahozták és Budapestre a farkas-

réti temetőben, helyezték örök nyugalomra.

— Az érsek adománya. Dr. Várady L. Arpád kalocsai érsek a Szociális Misszióknak 2000 koronát adományozott, főképpen a csecsemővédelem támogatására.

— Kinevezés. A király zombolyai Krausz Sándor 86. gy. e.-beli századost 1918 május 1-éi ranggal alhadbiztossá nevezte ki.

— Gyűjtés a Vörös Kereszt javára. A Kalocsai egyházmegye papsága Vörös Kereszt-Egylet országos Közzontjának kérelmére az országszerte hazatérők felségélyezésére a templomokban gyűjtést rendez. A gyűjtéshez az engedélyt Várady L. Arpád érsek megadta.

— Póttesteik színhelyén. A Pécsi Napló szombati száma a pécsi városi közgyűlésről szóló tudósításában a következőket írja: A polgármesteri jelentés kapcsán annak tárgyalása előtt Nendtvich Andor kir. tan. polgármester, jelentésének mintegy kiegészítésül a meleg elismerés hangján emlékezett meg a pécsi 19. honvéd gyalogezred, a pécsi 8. honvéd huszárezred és a Pécsen állomásozó bosnyák ezred pótkereteiről, azokról a harcateren és pótkereteik színhelyén teljesített kiváló szolgálatairól, melyet a haza és polgárság megvédése érdekében mindenkor kifejtettek, valamint a pécsi m. kir. esendőrszámnyról és a pécsi katonai és polgári rendőrségről. Ezen élénk helyesléssel fogadott köszönetről a pécsi állomásparancsnokság útján a pótzászlóaljparancsnokok és a legénység is megfelelő módon értesítve lesznek.

— Az aratómunkások toborzásának felvétele. A földmivelési miniszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, hogy annak, aki mint toborzó gazda másnak a gazdaságában teljesítendő gazdasági munkásokat kíván toborozni, illetve szerződteni, erre előzetesen engedélyt kell szereznie. A toborzó gazdának készpénzben vagy értékpapirokban biztosítékot kell lennie, amely annak a biztosítására szolgál, hogy a toborzó gazda vállalt kötelezettségének úgy a munkásokkal, mint a munkaadóval szemben eleget tesz.

— Igény a hazaárulók vagyosára. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely azokat a szabályokat közli, melyek mellett a hitelezők és más igénylők jogukat érvényesíthetik a hazaárulók lefoglalt vagyonára vonatkozólag.

— A fogságból hazatért katonák szabadságolása. Szurmai Sándor báró honvédelmi miniszter kijelentette hogy a fogságból hazatért katonák szabadságának nem három hónapra való felreléséről volt szó hanem csak 4-8 hétre emelik fel a szabadságokat és csak a feladott területeken lakók számára engedélyeznek tizenkéthetes szabadságot. Ezek a meghosszabbítások azokra vonatkoznak, akik már otthon vannak. Ők már a meghosszabbított szabadságot élvezik. Azok pedig, kik újból künn vannak a harcateren, szintén megkapják a meghosszabbított szabadságot, még pedig a legközelebbi harcateri rendes szabadságokkal együtt. Ama visszatért hadifoglyok pedig kik jelenleg az arató századokhoz vannak beosztva, az arató század feloszlattása után fognak szabadságra menni.

— Csak igazolvánnyal lehet zöldséget és gyümölcsöt szállítani. A közlekedési miniszter elrendelte, hogy az alább felsorolt zöldség és gyümölcsfélék szállítása ezentúl igazolvánnyal történjék. Étkezési hagyma, fokhagyma, dughagyma, répafélék: pórhagyma, petrezselyem, pasztinák, tök, kalaráb, kelkáposzta, uborka, paradicsom, fehér és vörös fejeskáposzta, retek, gumós zeller, paraj, torma, asztali csemeg-tengeri, zöldpaprika, zöldbab, zöldborsó, saláta és a csicsóka. Gyümölcsfélék közül: szilva, dinnye, gesztenye, alma, birsalma, körte, birskörte, dió, mogyoró, kajszinbarack, őszibarack, csresznye és meggy, erdei és kerti eper, szamóca, málna, áfonya, szeder, köszméte és ribiszke.

— Találmány a rejtett készletek felkutatására. A közlekedési miniszter felhívta a kormánybiztosok és a rekviráló hatóságok figyelméig kutatóvasra, melyet Nagybecskerekben használtak a rekvirálásoknál nagy eredménnyel. A kutatóvas egy hosszú vasrud, melynek beélezett hegye oldalt üreget tartalmaz. Ha ezzel a kutatóvassal beszúrunk egy kazalba ahol rejtett készletek vannak és az alján levő üreget mint dig marad néhány szem amely árulója a rejtett készleteknek.

— Papiros készlet. Dacára, hogy nincs papiros, ma-holnap mindent papirosból fognak készíteni. A háború kitörése után, a mint a kenderszükséglet fokozódott, a spángát, a kötelet kezdték papirból készíteni. A kelmék fogytával a papirból készült ruhák kerültek a piacra. A gumit, a kaucsuk készletét elűnésével már papirkészletet lehet kapni 2 koronáért. Ha így haladunk, nemcsak a pénzünk, hanem jóformán mindenünk papirból lesz.

— Az iskolák és a drágaság. A vallás közotatásügyi minisztérium az anyagihiányra és a drágaságra való tekintettel elhatározta, hogy a tanítóképző és tanítónőképző intézetek, továbbá a polgári iskolák internátusaiban felveendő tanulók az eddig meghatározott szükségleti és felszerelési tárgyak helyett csak a legszükségesebb és mindenképpen nélkülözhetetlen felszerelési tárgyakat tartoznak magukkal hozni. A minisztérium rendeletben utasította az iskolák igazgatóit, hogy erről a mostani növénydekeket hazabocsátatásukkor, az új növénydekeket pedig felvételükkor értesítsék.

— Két hónapi fogház egy inasnak. Még február 28-án történt, hogy a zentai iparostanoncskolában a tanoncok nagy felzúdulással fogadták belépésekor a helyettesítő Malisza Ignác igazgató tanítót, akit egyik asztalostanonc egy listeres tintás kőkorsóval utasosan fejbeapott. Ez ügyben most volt az ítélet a járásbírósnál, amely a tanoncot 2 hónapi fogházra ítélte.

— Újabb rendelet a cipészeknek. A Cipőhivatal körlevélben közli a cipésziparosokkal, hogy: az eddigi rendelkezések szerint magánfél által hozott anyagból cipőt, vagy javítást augusztus 31-ig utalvány nélkül vállalhatnak maximális áron. Az iparos köteles az így elfogadott megrendeléseket a magánrendelő nevének és lakásának közlésével a Cipőhivatalnál bejelenteni, hogy a megrendelő törzslapján az újabb ellátást feljegyezzék.

— Szamarakat csak igazolvánnyal vehetnek fel a vonatra. A földmivelésügyi miniszter elrendeli, hogy élő lovat, szamarat és öszvért rendelet hatályosságának területén kívül eső helyre vasuton vagy hajón szállítani csak szállítási igazolvánnyal szabad. A szállítási igazolvány kötelezettsége alól a földmivelésügyi miniszter kivételeket állapíthat meg.

— Oroszországban megnövelt hadifoglyok sorsa. A hadseregőrpáncsnokság úgy rendelkezett, hogy azokat a hadifoglyokat, akik a fogságban megnövelték s feleségükkel, esetleg gyermekkel térnek vissza Oroszországból és különben igazolják magukat, családjukkal együtt fel kell venni a megfigyelő táborba. Ha a visszatért hadifogly nem nem él lakhelyválasztási jogával, akkor családjával együtt a férfi illetőségi helyére szállítják. Ha később kiderül, hogy a férj kettős házasságot követett el, úgy az illetékes katonai parancsnokság intézkedik a bünyügyi eljárás megindítása és a hadifogságban kötött házasság érvénytelenítése iránt.

Közgazdaság.

— Az Ujvidéki népbank rt. f. évi közgyűlésen az alaptőkét 240.000 K-ról felemelte 300.000 K-ra a 160 K n. é. részvényeknek 200 K névértékűekre való felbéllyegzésével.

— Bácskai cégjegyzék. Jánoshalma. Jánoshalmai takarékpénztár rt. Csincás Mihály cégv. bej. — Kerény. Kerényi takarékpénztár és hitelszövetkezet. Pszotka Mihály, Halter Mátyás, Jauch Adám, Hartmann Jakab, Schlachter Péter. ifj. Stelcer András, Schneider András, Lemche József, Lemche Henrik, Herczeg Jakab ig. tagok bej. — Martonos. Martonosi első takarékpénztár rt. Milovánov Milán és Terzin György ig. tagok bej. Püspök Péter ig. tag tör. — Szabadka. Szabadkai takarékpénztár és zálogház rt. Fultusz Antal ig. tag bej. — Szabadka. Szabadkai általános takarékpénztár rt. Dr. Dekker Gyula, ig. tag bej. Abrasics Antal, Regényi Lajos Lebach János és Vujkovicz Cz. Pál ig. tagok tör.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szerkesztő Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájaiban Szabadkán, Rakócsi-utca 20. szán.

KORZÓ-MOZI

műsora.

Hétfő - kedd

Mária Carmi fényes szerepe.

Bűnös szerelem

Dráma 4 felv. A szezon nagy szerű ujdón ága.

Anna Müller linke fellepte

Zsiga nem akar

Pompás vigjáték 3 felv.

Előadások: d. u. 6, este 1/2 9 kor, vasár-, és ünnepnap 1/2 3, 4, 6, 1/2 9

Mozgó-fényképszínház.

Korzó mozi műsora:

Hétfő—kedd: **Mária Carmi** fényes szerepe szépséges filmje: **Bűnös szerelem.** Dráma 4 felv. A szezon nagyszerű vigjátéka: **Zsiga nem akar.** 3 felv. főszereplő: Anna Müller Linke.

Szerda—csütörtök—péntek: **A 6-os honvédek katonanapjának szenzációs gyönyörű filmje** 3 felv. A filmhez katona zene játszik. A katonanap minden nézője rajta van a filmen. Izgalmas szép jelenetekkel. A bevétel a 6-os honvédek özvegyei és árva-inak jut.

Szombat—vasárnap: **Dickens Károly** világhírű szindarabja Goldmark remek operája: **A tücsök.** Színmű 3 felv. Főszereplő: **Olga Desmond** a fennemlélt táncosnő. legbájosabb vigjáték: **Teddy házasodik.** 3 felvonás.

Viszketékséget, sőt ört,

rüh

a leggyorsabban simulasztja a Dr. L. SCH. féle eredeti törv. védett

„Skaboform Kenőcs“

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti peesítés dr. Flesch-féle kérjünk. Próbátégely 3 korona, nagy tégely 5 K., családí adag 12 korona Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógyszerár t. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)

Vételel a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

Papirspárga

kilogrammonként

10 korona.

Klein Géza cégnél

Szabadka.

Bercsényi-u. 5.

Ásvány-kenő-,

hengeroltaj,

gépszijpuhító

zsir,

szijviaszk.

KAPHATÓ

Kertésznél, nagytemplom háta mögött. Telefon 635. sz.

Munkáslányok

magas fizetéssel

felvételnek

a Johanna szikvizgyárban

A világlátsírendelet

határozatokat a fényhatás csökkentése nélkül azak

Tungsram félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású

Tungsram-lámpákat.

Ujság árusító

emberek,

asszonyok,

lányok,

fiúk

havi fizetéssel,

vagy magas %-al

azonnal felvétet-

nek a

DÉLVIDÉK

kiadóhivatásában.

Új és használt

VASHORDÓKAT

vesz bármilyen mennyiségben

Mayrovits Imre

Budapest. VI. Aradi-u. 60.

Műtermemben

a legszebb kivitelben készítek: reprodukciót, nagyításokat, kisebbítéseket, másolatokat, diapositívákat, retusálást és amatőr felvételek kidolgozását jutányosan.

Sulyok Laura

fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

Rákóczi-utcában 6 padlós és egy padlónélküli szobával nagy pincével, palával fedett lakóház, 223 ö l területen eladó. Felvilágosítást ad

Szkalá Simon

örparancsnok, városi tűzoltóság

1395 szám. eln. 1918.

Pályázati hirdetmény!

A Szabadka-szentrókusi róm. kath. plébánia templomnál nyugdíjazás folytán megüresedett s évi 600 azaz Hatszáz korona fizetéssel s a megfelelő stólaris mellékjövdelemmel javadalmazott nyugdíjjogosultsággal egybekötött és a törvényhatósági bizottság által beöltendő kántori állásra pályázatot hirdetek.

Pályázatra olyan okleveles kántorok a kik a magyar és bunyevác nyelvben jártasak.

A kérvényeket legkésőbb *f. évi június hó 24 ik* napjának déli 12 órájáig Szabadka sz. kir. város Főispánjához címezve és okmányokkal felszerelve a főispáni hivatalhoz (Városháza I. emelet) kell beadni. Szabadkán, 1918. június hó 7-én.

Dr. Biró Károly
adv. tan. polgármester.

MEGHIVÓ.

A Keresztény Hitelszövetkezete Szabadkán 1918. évi május 31 én d. u. 3 órakor, határozatképtelenség esetén 1918. június 15 én d. u. 3 órakor tartja saját helyiségében

Évi rendes közgyűlést

Amelyre a tagok ezennel tisztelettel meghívottak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
3. Mérlegletárgyalása és a felmenvények feletti határozathozatal.
4. Az igazgatóság jelentése a tiszta jövedelem felosztása tárgyában.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Indítványok.
7. Jegyzőkönyvhitelesítő kiküldése.

Szabadka, 1918. május 21.

Az igazgatóság.

Két hivatásos menő felvételik az önkéntes mentőknél. Jelentkezni lehet a Menő-állomáson.

Elsőrendű Gyertyamosi salétrommentes

tégla

azonnal kapható

Bánó és Bröder cégnél Szabadka

„Ferravin“

vasas china bor

Erősítő szer gyengékedőknek, vérszegényeknek és lábbadozóknak Étvágyat gerjesztő ideget erősítő s vért javító gyógyszer. Számtalan sorsí ajánlás.

Szabadkán Kapható. Decsy Jenő úr gyógyszerárában. Jelenlegi ára fél literes palaekontként 10 K. — A „Ferravin“ névre tessék ügyelni.

Veszünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANKÖNYVEKET!

regényeket, régi újságpapirt kilóra. Amig raktáron van Vergé-papirból készült cigarettahüvely 2-ös és 3-as 7 kor. ezrenként

Családi és tábori levelezésre 100 papír és 100 boríték 5 kor. Pálcsi és szabadkai képes levelezőlapok darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill-től, 20 fill. igen nagy választék, viszontelrusítók részére papírok, írószerk kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószer- és papírkereskedés Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

MEHETREND

Budapesti 71. évk. délután	100
éjje	201*
	1234
	312
Budapestre ind. délelőtt	1035*
délután	155
éjje	1158
	207
Zombotól ind. délelőtt	1302*
éjje	1011
Zombotól ind. éjje	913*
	125
Ujvidékre évk. délelőtt	736
délután	121
éjje	1058
Ujvidékre ind. délután	144
	126
	426
Szegedre évk. délután	1242
éjje	800
Szegedre ind. délután	130
éjje	1255
Cserévkö—Gombosdól évk. éjje	887
Cserévkö—Gombosdól ind. délután	142
	100
Zantára ind. délután	140
Hajdóól évk. délelőtt	502
	325
Hajdóra ind. délután	190
	50
Bácsalmásról évk. délelőtt	100

A * jel jelölték evésvenátok Az éjje idő: este 6 től reggel 6-ig

Egy teljesen jókarban levő zongora eladó: Kuluncsics Magdolna IV. kör Vasut 257.

WANN

Azonnali belépésre keresek egy rend és tisztaság szerető főmólári. ki 8 járatu automatikus vámmal-mom kezelni vállalja s a félmagas-örlésben a legnagyobb képzeltsége van, fizetési igényekkel ellátott ajánlatot Elgeez József henger-malma címére Sándorfalva, Szeged mellett intézendők.

WANN

Harisnyáit

javíttassa „Rózsa“ varrott fejeléssel. Páronként 240 K. Törvényesen védve. Minden párhoz kell egy régi harisnyaszár. A harisnya fejét levágni nem szabad. Bármilyen más fejelést és javítást elfogadunk. Gyűjtőhely

Pázmány-utca 34. sz.